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( T I N E R E T U L ) 

Şi acum, ca şi la venirea Mântuitorului, 
se agită omenirea, se frământă, se războieşte, 
se perindează sjsteme sociale în lume şi la 
noi în ţară şi pretutindeni se strigă că avem 
nevoie de o regenerare radicală. Cauza aproa
pe toţi o recunosc,\ căci este aproape identică 
cu aceea a omenirii deia venirea Mântuitoru
lui: e slăbirea, sau lipsa credintii şi decăderea 
mai în întregime a moralităţii. 

Toţi doresc îndreptarea moravurilor şi re-
întărirea credintii, dar nici unul nu o prea fa
cem şi pare a nti şti de unde ne apuca. 

Suntem cu toţii prea egoişti şi obsedaţi 
de materialism, încât privim numai în prezent 
— par'că ne-am sfârşi odată cu materia — şi 
nu putem năzări cât de puţin şi în viitor, căci 
pare a nu ne interesa ce va fi după noi, în-
trând în maxima conducătoare a lui Ludovic 
al XVI- lea: „După mine şi potopul"! 

Cred că a îndrepta omul major, pervertit 
de viţii şi secătuit de conştiinţa trează a bi
nelui, a moralului şi a fricii de Dumnezeu, 
este greu, mai ales că puterea răului, în a 
căruia posesiune a întrat, luptă din răsputeri 
spre a nu-şi pier.de prada. Sf. Apostol al Nea
murilor, în Epistola către Romani, cap. 7, 
arată lupta binelui cu răul din voinţa omului. 
Ovidiu încă zice: „Video meliora proboque, 
deteriora sequor" — văd pe cele bune şi le 
aprob, urmez pe cele rele. 

Comparaţia următoare ne justifică: pomul 
dacă este mic şi e strâmb, printr'o bună în
grijire se leagă de un par drept şi astfel, fără 
a se frânge, se îndreaptă. Mai târziu nu mai 
are nevoie de par şi aşa drept rămâne toată 
viaţa lui. Dacă însă a îmbătrânit strâmb 

atunci voim a-1 îndrepta, ne este imposibil, 
căci se frânge. 

Comparaţia nu sustă întru totul aplicată 
societăţii, căci sunt cazuri de îndreptare în 
pildele Sf. Scripturi şi în viaţa de toate zilele. 
Acestea însă sunt sporadice şi nu în număr 
numeros. Schimbarea în massă a sufletelor de 
orice vârstă s'a făcut îndeosebi numai de Mân
tuitorul nostru Iisus Hristos, care este Dum
nezeu. , 

Şi atunci iată unde trebue căutată hruba 
societăţii ce urmează a fi astupată: tn creşte
rea şi educarea religioasă-morală a tineretului, 
căci şi Mântuitorul ^ venirea sa pe pământ 
a strigat: „Lăsaţi pruncii să vie la mine şi 
nu-i opriţi . . ." (Matei, 19, 14). 

Pentru creşterea tineretului se cere socie
tăţii actuale altruism prezent în vederea viito
rului, sacrificiu şi durabilitate de timp, toate 
contrare spiritului materialist al rapidităţii vea
cului nostru. 

Problema creşterii tineretului este gene-" 
rală, mondială, iar în ţara noastră tpt atât de 
actuală. 

După revoluţia franceză din 1789, imora
litatea şi decăderea sufletească a naţiunii fran
ceze ducea grăbit la pierzarea Franţei. Napo
leon cel Mare, îngrijorat, caută mijlocul îndrep
tării şi, aflându-l, exclamă: „Creşteţi mame"! 

Aceeaş îngrijorare, cu aceeaş exclamaţie, 
e imperativ necesară a fi repetată neîncetat şi 
acum în ţara noastră, pentru a nu pieri naţiu
nea românească. 

Rolul femeii este mare şi însemnaLîn 
toate domeniile şi laturile spirituale ale unei 
naţiuni, ca şi ale omenirii întregi-. Exemplele 
ne-o dovedesc: Noul Testament ne pune sub 
ochi pietatea şi curăţenia sufletesscă şi tru
pească a Sf. Fecioare, Maica Dumnezeului , 
nostru. Vechiul Testament ne aduce dovada 
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Esterei; Imperiul Roman ne dă exemplul Cor
neliei, Mama Grafiilor; Strămoşii noştri Geţi 
au devenit nemuritor exemplu de războinici şi 
iubire de neam prin mamele getice, care-şi 
jurau fiii a nu se întoarce vii din războiu fără 
victorie. Nu vrednică de uitare este nici mama 
lui Ştefan cel Mare, mult ctitorului de bise
rici. Iar pe terenul credinţei mai amintim pe 
Emilia, mama s i Vasile cel mare şi pe Mo-
nicâ, mama Fer. Augustin. 

Norocos şi sănătos este poporul ce are 
mame adevărate şi evlavioase, nu aşa zise 
moderne, cari în goana după petreceri, lux şi 
senzaţii mărite, nu au timp a se ocupa de 
creşterea odraslelor, a învăţa de mic pe copil 
a-şi împreuna degetele dela mâna micuţă şi 
nevinovată, spre a-şi face sfânta Cruce, a 
rosti scurte rugăciuni şi a merge la sf. biserică. 

Atenţia Statului şi a Bisericii să se în
drepte întâiu spre educarea şi creşterea tine
relor fete, cari în viitorul cel mai apropiat 
devh „mame". 

Misiunea cea mai sfântă din lume şi cu
vântul cel mai dulce / este „mama"! 

Cum în programele şcolare sunt ore şi 
profesoare ce se ocupă cu instruirea gospo
dărească a femeii în devenire, aşa ar trebui 
să fie ore principale, ţinute de persoane bine 
pregătite — cari să poată premerge şi cu 
exemplul vieţii proprii — ore de educaţie re-
ligioasă-morală a mamelor de mâine, afară de 
ora de religie, care de multe ori, prin felul 
cum se predă, le provoacă indiferenţă, sau 
chiar resentimente faţă de Biserică şi tagma 
preoţească. 

Prin creşterea mamelor se rezolvă şi pro
blema avqrtului, a scăderii natalităţii şi a imo
ralităţii — căci nu adeseori copiii văd în 
mame pilde nu prea demne de urmat. 

Atunci ziarele nu vor da dese ştiri sen
zaţionale despre mame ce-şi aruncă proprii 
copii pe geamul trenului din mers, sau ucişi, 
ori părăsiţi în chip şi fel; iar pietatea şi evla
via cu credinţa întărită vor popula sfintele bi
serici şi vor mări numărul credincioşilor primi
tori de sf. Taine. 

Primul şi principalul educator al copilului 
este familia cu sufletul ei, mama. Aici copilul 
învaţă a grăi şi ia primul contact conştient cu 
realitatea existenţii. 

Suportul moral şi creştin, împreună cu 
mediul familiei îi influenţează viaţa de mai 
târziu, pe care experienţa bătrânilor a cristali
zat-o în zicala: „cei şapte ani de acasă". 

Pr. 1LIE V. CÂMPIANU" 
rerlxor eparhial 

Apostolat românesc. 
Suferinţele şi lipsurile războiului, trezesc în 

conştiinţa omenirii nostalgia liniştei şi produce 
în suflete necesitatea unei păci durabile şi 
drepte. Evident, „ideea de pace şi .ordine este 
suprema aspiraţie a fiinţei umane" (A. Mestre). 
Deaceea toată lumea, astăzi, oftează şi tânjeşte 
după o pace dreaptă şi perpetuă. 

în perspectiva acestei năzuinţe, trebue in
terpretată strădania şi jertfa neamului românesc 
in lupta pentru drepturile neamului şi dreptatea 
patriei. 

Cu gândul fa eliberarea fraţilor au dus 
lupta flăcăii şi cu dorul neîmplinit au răposat 
eroii. Pentru împăcarea lumii ş: armonia dintre 
fraţi, s'au rugat mame cernite şi soţii îndoliate 
înaintea altarelor străbune. Pentru pacea lumii 
se roagă Biserica şi fiii ei. , 

Ziua păcii va fi zi de împlinire, transfigurare 
şi fnântuire. Pa fi ziua adevăratei libertăţi morale 
şi a realei solidarităţi naţionale. Va fi zi senină şi 
cu soare după atâta furtună şi viforniţă. Va fi 
ziua învierii neamului.şi unirii noastre româ
neşti pe vecie. 

Din olocauslul vredniciei româneşti se va afir
ma idealul dreptăţii , sociale şi _ al ardinei morale. 
Prin fapta statornică, deplină şi generoasă a tutu
rora se vor susţine avânturile creatoare ale neamului. 

„Omul nu este mare decât prin măreţia 
visului său. într'adevăr omul îşi făureşte idealul, 
dar, la rândul lui, idealul desăvârşeşte pe cel < 
ce 1-a făurit"". Idealul nostru al tuturora e o 
pace dreaptă şi o împlinire a dreptăţii istorice. 
E unirea noastră. Pentru idealul unirii au păti
mit străbunii, au plâns părinţii şi ne-au murit 
fraţii. Pentru acest ideal au stat în temniţe 
poeţii şi au pribegit conducătorii; au trudit plu
garii şi au murit eroii. 

Pentru libertatea şi dreptatea noastră am 
răbdat tortura şi am suportat atâtea umilinţe. 
Pentru o zi mai bună şi o existenţă mai ono
rabilă, neamul întreg a îndurat atâtea privaţiuni 
şi suferinţe. Pentru faptul unirii româneşti s'au 
amestecat lacrimile, cu sânge şi sudoare pe 
multe plaiuri şi ogoare româneşti. 

„Unde ardet, inde lucet". Unde e foc, este 
şi lumină! Focul iubirii de lege şi pământ, a 
întreţinut flacăra luminii în viitor. Focul dela 
altarul patriei, a fost întreţinut prin jertfa celor 
mai buni în lupta pentru biruinţa adevărului 
istoric. Prin muncă, prin jertfă şi prin eroism 
am biruit de câte ori am fost la strâmtorare. 
„A trăi înseamnă, în ultima analiză, a te lăsa 



dominat de supremaţia unui ideal şi a te lăsa 
cucerit de sfânta pasiune de a-1 realiza — ori 
câte jertfe ţi s'ar cere pentru-aceasta". • 

Acest adevăr este suficient experimentat şi 
demonstrat în istoria existenţii noastre milenare. 

Jdealul Unirii, împlinit prin atâtea jeitfe, 
trebue cimentat şi definitivat prin solidaritate, 
muică şi jertfă pentru el. Prin iubire, să reali
zăm fraternitatea creştină, ce va opera solidaritatea 
şi armonia socială. Prin muncă organizată şi disci
plinată se întreţine cultulierarhiei şi al competenţei. 
Prin generozitate şi entuziasm se afirmă capacitatea 
eroică pentru suveranul ideal — înfrăţirea tuturora. 

Dacă „vremurile cer pază în turnuri înalte", 
(E. Bucuţa), apoi de veghe să stea cei ce re
prezintă voinţa poporului şi capacitatea de a-1 
conduce. 

Viaţa " e luptă de î i ălţare spre ideal şi po
sibilitatea participării la sfinţenie, deci cucerirea 
mântuirii. Pentru aceasta „eroismul creştin e 
singurul înţeles al vieţii" (W. James) . 

Pacea va fi un rod al eroismului integral-
G pace dreaptă va" statornici omenie pentru 
toată lumea şi va afirma libertatea naţională 
peatiu toate popoarele. Pentru neamul nostru, 
la pace, se -va putea tvedea valoarea jerrfei noa-~ 
stre în noua ordine europeană. Se va putea ve
rifica capacitatea eroică a soldatului nostru cât 
şi puterea de rezistenţă a plugarului şi munci
torului nostru. Se va recapitula contribuţia con
ducătorilor şi a elitelor în raporturile interna
ţionale. Se va vedea că am mers pe linia onoa-
rei şi a sincerităţii iată de marii'noştri aliaţi." 

încrederea noastră în victorie şi contribuţia 
de sânge şi muncă în vederea ei, ne va asi
gura independenţa şi libertatea naţională. Pentru 
legea neamului am luptat şi pentru principiile 
umanităţii ne-am jertfit. 

Vrem să rămânem în istorie ca popor de or
dine şi disciplină; . care ştim să ne apărăm fiinţa 
naţională şi să ne iubim glia şi altarul până la jertfa 
totală. Ştim t>ă murim, spre a trăi neamul şi 
urmaşii. 

Toate acestea ne întăresc credinţa, că după 
atâtea vijelii şi furtuni se va naşte o viaţă nouă, 
bazată pe libertate şi dteptate, dar orientată spre 
ordine şi spiritualitate. Se Va creia o atmosferă pri
elnică alât vieţii naţionale, cât şi celei spirituale. Pe 
lângă hrana trupului se vă avea în consideraţie 
şi vibraţia religioasă. Cttdem în ideia democratică 
şi în ide ia naţională. Credem în ideal şi avem 
nădejde în providenţa divină. Acesta ne va fi 
îndreptarul politic: „Ţineţi cu poporul ca să nu 
rătăciţi" (Simion Bărnuţiu). Credem, deci, că 

mâine ne vom conduce prin voinţa naţiunii care 
cere ca viaţa naţională şi viaţa religioasă să fie te
melia adevăratei democt aţii creatoare. Drepturile 

, omului şi libertăţile naţiunilor vor fi respectate 
şi disciplinate spre muncă şi creaţie. 

Pentru aceasta omenirea însângerată şi cru
cificată aşteaptă zorii păcii. Dar ziua păcii va â 
şi o zi a mari lot răspunderi şi datorii. Va fi zi de 
înfrăţire şi de rugăciune. Va fi ziua' iubirii de om 
şi a unirii eterne. Va fi zi de jurământ şi < legă
mânt, iar pe steagul patriei trebue scris cu sânge şt 
foc : unire şi numai unire. 

Toţi cei xe au luptat pe frontul şângelji , 
cât şi cei ce s'au ostenit pe frontul muncii, se 
vor îmbrăţişa şi vor pleca genunchii în faţa al
tarelor făcând legământ că nu vor mai rupe în 
veci brâul unirii româneşti. Toţi, deci,, să parti
cipe la bucuria şi învierea neamului în măsura 
în care au pătimit şi suferit pentru aceasta. 

Din nou şi acum ca altădată pe Câmpia 
Libertăţii să se rostească acelaş jurământ: „Ca 
român voiu susţine totdeauna naţiunea română 
pe calea dreaptă şi legiuită şi o voiu apăra cu 
toate puterile în contra orţcăru' atac şi asuprire. 
Nu voiu lucra niciodată în contra^ drepturilor şi 
a intereselor naţiunei române , i voiu apăra legefc 
şi 'limba noastră română, precum şi libertatea şi 
frăţietatea. Pe aceste principii voiu respecta toate 
naţiunile ardelene, poftind legală respectare dela 
ele. Nu voiu încerca să asupresc pe nimeni, dar 

• nici nu voiu suferi să ne asuprească nimeni 
Voiu conlucra, după putinţă, la desfiinţarea itfbă-
giei, la emanciparea industriei şi a comerţului,' 
la înaintarea binelui umanităţii, al naţiunei ro
mâne şi al patriei noastre. Aşa să-mi ajute 
Dumnezeu şi să-mi dee mântuirea sufletului, 
meu. Amin." 

Acest solemn jurământ trebue rostH şj, res
pectat de toţi cei ce vor binele neamului. Pe 
cruce şi pe Evanghelie, lângă candelă şi icoană să 
ne legăm că nu vom mai greşi şi nu vom mat • 
rătăci pe viitor. 

în vederea acestui ideal democratic şi so
cial, toată lumea trebue să contribue după pu
tinţă şi capacitate. De acum să începem a ne. 
apropia frăţeşte şi a munci cu râvnă' pentru 
ziua de mâine. 

Să stăm legaţi de glie, să ne aliniem discipli
naţi, lângă dinastie şi să nu rupem legătura cu tre
cutul neamului şi cu legea creştinească. In opera 
de reconstrucţie socială şi regenerare naţională, 
să nu ignorăm principiile eticei creştine. Fiecare 
să ne hotărîm şi să ne străduim după puterile 
noastre a întrona în viaţă legea dragostei, care 



iartă spre îndreptare şi împăcare. în capacitatea 
de muncă şi cinste, stă nobleţea unui caracter, 
încât, acum, ţara întreagă trebue să fie un stup, 
în care noi, albinele, culegem nectarul vieţii ro
mâneşti şi mirosul de busuioc şi tămâe din 
toate colţurile şi locurile ţării. Lenea, intriga, 
specula, răzbunarea, risipa şi parazitismul trebuesc 
plivite din ogorul ţării noastre. Toţi să fim har
nici, devotaţi şi sinceri faţă de noi înşine şi 
faţă de aliaţi. Nimeni să nu mai fie spectator, 
toţi trebue să participăm la lupta ce o duce 
neamul.' Nu numai consumatori şi beneficiari, 
ci în aceiaş măsură să producem şi să chi
vernisim. * 

Cinstiţi în gânduri, hotărîţi în fapte şi înftă" 
ţih în muncă, vom putea salva patria şi lăsa ur 
maşilor o ţară liberă, independentă şi democrată. Să 
nu mai greşim şi să nu ne mai abatem dela 
linia trecutului şi dela chemarea viitorului. 

Să învăţăm din toate pribegiile, refugiurile 
şi "nenorocirile trecute, adevărul, că neamul no
stru nu va pieri. Am rezistat şi vom rezista sufe-
rtnţt, ispăşind şi convettindu-ne la principiile demo
craţiei adevărate. în această acţiune de apostolat 
nu trebue uitat braţul vânjos al soldatului no
stru şi jertfa întregului popor. Prin cuminţenia 
plugarului şi prin silinţa muncitorului, s'a aju
tat maşina de război, dar s'a asigurat şi hrana 
populaţiei. Prin râvna şi zelul apostolilor dela 
sate, s'a întărit conştiinţa plugarilor luptători 
pentru ogor şi Biserică şi -s'a întreţinut încre
derea în puterea dreptăţii şi a biruinţei ro
mâneşti. 

Braţele bătute de coarnele plugului şi pi
cioarele crăpate de vânt şi arse de soare ale 
plugarului, ca şi ale muncitorului din uzină şi 
mină, tiebue să fie strânse cu dragoste de mâna 
celui ce ţine condeiul şi cartea. Cei ce asudă 
pe locomotivă, ca şi cei ce se chinuesc în la
boratoare şi biblioteci să-şi dea mâna frăţeşte. 
Ţăranul şi orăşeanul, muncitorul şi intelectualul, 
ucenicul şi patronul, capitalistul şi lucrătorul, 
dascălul şi elevul, orfanul şi invalidul, să- se 
înfrăţească şi unul pe altul să se ajute. 

Nu luptă între clase, ci unire şi solidari
tate. Nu violenţă şi teroare între fraţi, ci milă 
şi iertare. Prin aceasta, eforturile anonime ale 
tuturora vor putea ajuta ţării să se refacă şi să 
progreseze. 

Acesta |este adevăratul apostolat românesc: 
mobilizarea tuturor energiilor în lupta de acum 
şi concentrarea conştiinţelor, spre ziua de mâine 
şi spre câştigarea păcii şi unirei noastre. 

P r o i I. Buiea-Căşuneanu 

t Preotul Vicliiliu S t e p a m 
. . . Un nume de slujitor al sf. altar stră

moşesc, care a căzut răpus de o boală nemi
loasă, fulgerător, Marţi în 3 0 lan. a. c. 

Câţi îl vor cunoaşte? 
îl cunoaştem însă roi , colegii lui de curs, 

că şi cei cari au stat, în aceiaş timp, pe ace
leaşi bănci de şcoală. 

. . . Pe coridorul cancelariilor eparhiale, 
am întâlnit, bătând, discret, la uşa unui birou, 
o tânără preoteasă îndoliată. 

Am întrebat-o pe cine caută şi ce 
doreşte ? 

— A murit soţul meu, preotul din Bre
bul, şi . . . 

— Cine ? „Chentă" ? . . . 
— Da. . . Şi , pe faţa ei palidă şi suptă 

de suferinţă, au început să se prelingă lacrimi, 
lacrirni, plângându-şi durerea unei vieţi distru
se, rămasă singură, fără ajutor, într'o lume 
străină de sbuciumul sufletului ei. . . 

* 
. . . Vichentie Stepanescu a făcut parte 

din prima serie — 1931 — a absolvenţilor 
Academiei noastre teologice. ' 

Era printre cei dintâiu în curs. Şi , cel 
dintâiu ne-a părăsit, descomplectându-iîe rân
durile. 

Vestea morţii lui premature, va mişca, 
de sigur, până la lacrimi, pe toţi colegii de 
curs, prietenii şi cunoscuţii lui, cum m'a miş
cat şi pe mine. 

Fire veselă, spiritual, mare cântăreţ, inte
ligent şi foarte diligent, de „Chentă" Stepa
nescu, ne leagă cele mai frumoase amintiri ale 
vieţii noastre studenţeşti, cu prea puţine bucurii. 

. . . După terminarea ultimului examen, de 
cvalificaţie preoţească, la care a impus tuturor 
profesorilor ca şi regretatului Episcop Iosif, 
prin,răspunsurile sale sigure, lapidare, ne-am 
despărţit unii de alţii, ne-am despărţit de 
„Chentă", prietenul nostru drag. 

Valurile vieţii ne-au aruncat în cele patru 
direcţii ale plaiurilor bănăţene. 

Răzleţiţi, prin diferite cătune şi sate, ne
ţinând — durere — un contact prea strâns 
unii cu alţii, propovăduim totuşi, cu zel, cu 
toată convingerea şi puterea tinereţii noastre, 
dornice de mai bine, învăţătura mântuitoare 
de suflete, a lui lisus Domnul. 

îndatoririle vi<: ţii noastre sbuciumate, de 
modeşti şi anonimi slujitori^în via Domnului, 
întâmplător, ne-au dat posibilitatea să ne în-
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'tâlnim, după câţiva ani de luptă dârză, cu atâ
tea adversităţi, pe străzile Oraviţei, capitala 
jud. Caras. 

Păşind drept, cu atitudinea-i mândră în 
mers, caracteristică lui, dar îngândurat, abătut, 
cu trăsături de f„ţă aspră, de dârz luptător, 
colegul meu „Chentă", a fost oprit în drum. 

. . . Venia dela tribunal, dela desbaterile 
unui proces . . . Revendica anumite drepturi 
vitale pentru bisericuţa lui modestă, dintr'un 
sat de munte, gata să se nărue. 

Nu i se dăduse drept de cauză încă, 
şi . . . în sufletul lui se furişase teama că nu 
va putea câştiga bătălia, cu toată dreptatea 
evidentă, care era de partea sa. . . 

După o succintă analizare a cauzei, pen
tru care se angajase, pe viaţă şi pe moarte, 
în luptă, sacrificându-şi liniştea familiei, totul, 
chiar şi sănătatea lui, I-a'in îndemnat să nu se 
dea bătut, căci până la sfârşit, oricâte piedici 
i se vor mai pune, va trebui să biruiască el. 

Am cetit în ochii lui atunci, efectul încu
rajării mele, care era bine venită, la timp 
oportun. 

Ne-am despărţit apoi şi . . . nu ne-am mai 
întâlnit. 

Pentru satul şi biserica în care începuse 
apostolatul său, făcuse tot ceea ce omeneşte a 
fost posibil. îşi făcuse stagiul, prin care dove
dise tuturor, că are dreptul să meargă înainte. 
Lupta lui n'a fost zadarnică şi n'a rămas in
fructuoasă, dar starea sănătăţii sale, începuse 
să se resimtă de o boală nemiloasă. . . 

îndreptăţit la o viaţă mai liniştită, prin 
calităţile sale, ajunge cu uşurinţă slujitor al 
Domnului, în fruntaşa comună Brebul. 

încurând, prin munca sa intensă, de fie
care zi, se impune în ochii tuturor şi aci şi 
devine unul dintre cei mai buni, convinşi şi 
conştiincioşi slujitori ai sf. altar strămoşesc, 
din protopopiatul central al eparhiei. 

P. C Sa Isaia Suru, protopopul tractului, 
îl dădea ca exemplu, tuturor subalternilor săi, 
la toate ocaziile. 

Slujbele divine, oficiate de preotul V . 'S t e -
panescu, prin evlavia lui, prin vocea sa dulce 
şi conţinutul predicilor, prin convingerea cu 
care vorbia acest transfigurat al doctrinei sa
cre, înălţa, întotdeauna, în mod evident, sufle
tele credincioşilor, descătuşate de orice grijă 
lumească, spre culmile însorite ale idealului 
creştin. 

Şi, deşi starea sănătăţii sale devenise în
grijorătoare, acest slujitor al lui Hristos, n'a 
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voit să-şi menajeze în nici un fel viaţa sa, 
serios ameninţată de nemiloasa moarte. 

Cele mai grele servicii divine, legate de 
oficiul său, le săvârşia mereu singur, cu toate 
sfaturile medicilor săi curanţi. -

. . . Un asemenea slujitor trebuia să cadă. 
Şi, a căzut în plină luptă şi în floarea vieţii, 
la 36 ani. 

Preotul V. Stepanescu ne-a descomplectat 
rândurile în vremuri grele pentru Biserica lui 
Hristos, pentru ortodoxia bănăţeană. 

Vestea morţii lui fulgerătoare ne-a conster
nat. Golul lăsat de el se va resimţi mult timp, 
iar exemplul vieţii sale, de convins şi dârz 
slujitor a! lui Hristos, va rămâne mereu viu, 
pentru noi, toţi colegii, prietenii şi cunoscuţii 
lui, cari prin munca noastră de fiecare zi, de
pusă cu dărnicie pe altarul sfânt al bise
ricii strămoşilor noştri, ne vom nizui să-1 
umplem. 

. . . In faţa mormântului tău, iubite 
„Chentă", proaspăt şi prea de timpuriu des
chis, în numele colegilor de curs, îmi desco-
per capul şi-mi prostern genunchii, rugând pe 
Bunul Dumnezeu, să te aşeze cu drepţii Să«, 
căci buna luptă ai luptat, slujba ta făcând-o 
deplin. 

Noi, viaţa 'ntreagă, nu te vom uita şi 
pentru odihna sufletului tău, atât de sbuciumat, 
mereu ne vom ruga. 

Prot. Dr. l a c o b Creţiu 

Cuvânt ocazional 
Ia inaugurarea unui cămin de zi 

Bucuria ncastră este nouă şi mare Ia 
Inaugurarea acestui Cămin. Biserica, pe care o 
servim, vede în această operă de asistenţă so
cială, realizarea unei virtuţi pe care o propo-
vădueşte necontenit între oameni: iubirea faţă 
de aproapele nostru. 

Iubirea, ridicată de Domnul nostru lisus 
Hristos la valoare de lege universală, este iz
vorul nesecat de bine şi de progres în lume. 
Toate operele mari de binefacere, menite să 
uşureze traiul celor lipsiţi şi suferinzi, celor 
părăsiţi şi neajutoraţi, au izvorît din această 
lege a iubirii de oameni. Biserica noastră nu 
a propovăduit numai cu cuvântul, datoria pe 
care o are fiecare creştin de a ajuta pe se
menul lui mai lipsit şi mai apăsat de nenoro
ciri, ci ea însăşi a organizat cu mijloacele pe 
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care le-a avut, cele dintâi opere de bine
facere. 

In tinda bisericii au luat fiinţă cele dintâi 
şcoli pentru luminarea minţii şi pentru scoate
rea din întunerec a poporului. In tinda bise
ricii se găsesc cele dintâi spitale pentru ali
narea durerilor celor suferinzi şi lipsiţi de pu
tinţa de a se îngriji. In tinda bisericii au căutat 
ajutor orfanii şi săracii şi tot acolo au găsit 
azi! bătrânii neputincioşi şi orfanii aruncaţi în 
ghiarele lipsurilor de tot felul. In tinda multor 
biserici au fost cunoscute cele dintâi adăpos
turi pentru copiii găsiţi, pentru copiii aruncaţi 
sau pierduţi de părinţi. 

Dar dacă nu toate bisericile au avut pu
tinţa de a organiza astfel asistenţa socială, 
toate au propovăduit şi au făcut atâta cât au 
putut, pentru ajutorarea săracilor şi pentru 
ocrotirea celor fără ajutor în lume. 

Acum, în zilele noastre, operele de asis
tenţă socială au trecut în mare parte în grija 
Statului. Iniţiativele particulare însă, izvorîte 
din învăţătura Domnului nostru I su s Hristos, 
nu lipsesc nici acuma. 

De toate aceste iniţiative, ori de unde ar 
veni, Biserica noastră se bucură şi le bine-
cuvinteazâ. 

De aceea am z s că bucuria noastră este 
mare, văzând această operă, pe care o inau
gurăm azi, izvorîtă din învăţătura Bisericii şi 
cu sprijinul ei. 

In acest Cămin de zi, vor găsi îngrijire 
morală şi materială, copiii cei mai lipsiţi din 
comuna noastră, săracii şi orfanii ca şi aceia 
ai căror părinţi nu au putinţa să-şi îngrijească 
copiii singuri, din cauza ocupaţiilor şi a lip
surilor lor. 

Dumnezeu să reverse harul Său asupra 
acestui Cămin, ca acesta să devină un cuib 
de bucurie şi de întărire a micuţelor vlăstare 
care au avut poate un traiu prea întunecat 
până acum. 

Mulţumim tuturor sprijinitorilor acestui 
Cămin şi Doamnelor care-1 conduc şi îngri jesc 
Le dorim să lucreze în armonie şi să-1 susţină 
până când nu vor mai fi orfani şi lipsiţi prin
tre noi. 

Iar. micuţii copii, care vor găsi aici îngri
jirea de care au nevoe, să înveţe ce este iu
birea de Dumnezeu, de oameni şi de Ţara în 
care trăesc. 

Domnul să fie cu noi cu toţi, Amin. 
Pr. Dimitrie Stoichescu 

D i n c e l e t r e c u t e v e a c u r i 
— însemnări de pe cărţile vechi — 

de Dr. DIMITRIE CîOLOCA 

H 

IV. 

1786. 

„Cinstitului de bun neam şia! nostru obăr-
cneazui Ţâru Petru, dila milostivul şi puterni
cul Dumnezeu îţi poftesc sănătate trupească şi 
spăsănie 1 sufletească, din pre ună cu toată 
oblastia 2 dumitaie, şi pururea rog pe cerescul 

•împărat, ca să te ţie şi să te păzească cu toa
tă fericirile suptă mare şi prea bogată mile 
osfmţii sale, că auzindu şi cu de fericită sănă
tate, s a m ă poci bucura, şi să poci da laudă 
cerescului împărat, dintru acăruia m l ă şi pu
tere mă aflu şi eu sănătos. 

Scrisoarea aceasta cătră cinstită faţa du
mitaie, de alta (?) nu iastă, numai fac supă
rare dumitaie, şi te rog să iai sama cevoi 
scrii înainte intru aceasta scrisoare pentru acest 
om, anume cutare din cutare sat. 

Scrisam eu, dascălul Pa vel u din Rachito-
va, în luna Iui Aprilie în 19 la anulu 1786. şi 
când eu venii" la anulu 1787 să să ru . . ." 

„Scrisam eu Nicolae Popovici . . . în luna 
iui Noemvrie 9 zile anul 1819" . 

Şi această cuvântare la masa unui ospăţ 
de nuntă: 

„Dumitaie, nune mare, socri mari şi boeri 
dumnea Vostră, şi toţi care vaţi aflat la acea
stă cinstită masă, ascultaţi cuvântul marelui şi 
puternicului dumnezeu, că întâi au făcut dum 
nezeu ceriul cu stălele şi pământul cu florile, 
al doilea au făcut toate văzutele, şi nevăzutele, 
al treilea au făcut pre om din pământ, adecă 
pre strămoşul nostru Adam, pră el, elu (îl) 
luvâ; nil adormi ca dintru ei, şîi tăe o costă 
din costele lui, şi carne din carnea lui, şi sân
ge din sângele lui, şi zidi şi pre strămoşa no-
stră Eva, şi să deşteptă strămoşul nostru Adam, 
şi iată zise: o domne, că văzui osă din osele 
mele, şi sănge din sângele meu, aceasta e să 
va numi mie : Muere; socotir.d dumnezeu că 
nu pote să fie omul sângur pră pământ, şi 
blagoslovi, şi zise: creşteţi şi vă înmulţit:! 
crescură, şi .sa înmulţiră, pană veni vremea şi 

1. mântuire. 
2. circumscripţia administrativă. 



ia aceşti doi coconi, adumnea Vostră, şi să 
rogă săi crfaţi, şi săi blagosloviţi, precum au 
blagoslovit, Avram pre Isac, Isac pre lacob, 
lacob pre aceşti doi coconi, cu blagoslovenia 
părintelui, întăreşte casa ficiorului, iară blăstă-
mul răsipeşte şi să rogă să ertaţi, şi săi bla
goslovit;. Amin." 

„întrăbările răspunsurilor. 

O prea frumoasă pustie, 
Primeştemă întru «a ta desime 

O preafrumoasă pustie! 
Ca pre pruncul la asa maică, cănd la ţîţă mic 

O prea . . . [a plăns 
Preia mnează de mnează noapte, 
Nu mă înfricoşa cu moarte. 
Numă înfricoşa cu frică, 
Să numă tem de nemică, 
Nici cu ata îngrozire 
Să nu mă joci spră furie, 
O. team iubit ca pre o vistirie, 
Cee plină de avuţie. 
Team iubit ca pre o poiată, 3 

Cel cu aur suflată 
Mergevoi prin dumbrăvi odrăslite, 
Ca pe nişte vii rodite; 
Ramurile tale îţi pleacă, 
Ca ruga să misă treacă. 
Şi le pleacă cât de jos , 
Ca să dobândesc mare folos. 
Şi supt a ta rădăcină, 
Ca să scap fără pricină. ' 
Fivoi sălbatec ca o hiară, 
Lăsând lumea cea amară. 
Când doriam de aimei părinţi, 
Ardeam cu lacrămj fierbinţi. 
Cine pră mine m'au îndemnat, 
De lumea am lăsat! 
Că lumea am părăsit, 
Şi la tine am venit, 
Ca să urmez lui Hristos, 
Să dobândesc mare folos. 
De acum până'n vecie, 
Slavă domnului să fie! 

O prea frumoasă pustie! 

(Urmează) Popa Pavel Paunuvici". 

3. palat. 

M IN S T E R U L C U L T E L O R învitâ pe toţi 

preoţ-i şi cântăreţ i i b s riceştî refugiaţi din Mol

dava şi Bucov ina de sud s ă se r e î n t o a r c ă ime

diat la posturile lor, cunoscând, c à c e l o r ce nu 

se v o r întoarce Ii se v o r s ista retribuţiunile c a 

z iua de 15 Februar i e a. c. 

Cuc. preoţi v o r aduce Ia cunoş t in ţă cc ior 

interesaţi a c e a s t ă dispoziţie, 

P. ez idenîă a Societăţi! naţionale a Femei lor 
o r t o d o x e a fost aleasă dna Maria D. Soare , în locul 
regretatei Alexandrina Gr. Cantacuzino. 

Dl Marin Ştefănescu, profesorul de istoria filo-
sofiei la Universitatea din Cluj, a adormit în Domnul în 
etate de 6 5 ani, în ziua de 11 Ianuarie a. c , în Bucu
reşti. Bun creştin şi român, a fost un adevărat apostol 
al idealului creştin, — căutând să trăiască adevărul 
creştin profesat, după cât i-au îngăduit puterile. Pentru 
activitatea sa patriotică, a fost preşedintele Societăţii 
„Cultul Patriei' ' . A scris mai multe opere, dintre care 
amintim: „Filosofia românească" ( 1 9 2 2 ) , „Filosofia creş
tina" ( 1 9 4 3 ) , apoi „Dualismul logic" (1915 ) , „Dualismul 
şi teismul lui Kant" ( 1 9 1 5 ) şi „Problema metodei" ( a c e 
ste trei în franţuzeşte). 

Bunul Dumnezeu să aşeze sufletul lui bun în 
corturile drepţilor. 

Mitropolitul Alexie, iu 'e tate de 6 7 ani, a fost 
ales Patriarh al Rusiei Sovietice. Djp partea B i s . ort. 
rom. a participat o delegaţie de preoţi în frunte cu P. 
Sf. S a Episcopul Iosif Gafton al Argeşului. 

Călătorii le pe C. F. R. se fac pe liniile princi
pale numai cu autorizaţii de călătorie, iar la trenurile 
rapide numai pe baza ordinului de serviciu al Autori
tăţii, însoţit de un .certificat medical de deparazitare. 

P o e t u l c a r a n s e b e ş e a n Lucian Cost n a fost 
tradus în l imba rusă. Câteva poezii din voi, „Cân
tecele mele" au fost traduse de dl Vasile Lukhici (Laşcu) 
în limba rusă. 

înfi inţarea filialei A. R. L. U- S. în oraşul 
nostru a luat fiinţă filiala asociaţiei române pentru 
strângerea legăturilor cu U . R. S. S . 

în ziua de 2 Februarie a. c. în sala de şedinţe a 
primăriei s 'a ţinut adunarea geneială , care a ales urmă
torul comitet : preşedinte: prof. II :e Orzescu, dir. Şcoale i 
Normale; vice preşedinte: av. Milan Ognanovici, ajutor 
de primar; secretar: prof. Victor Ţarcovnicu; casar: prof. 
N. Domăşneanu; bibliotecar: prof. Sever Boşcaiu; mem
bri: prof. Armaş Matei, dir. Liceului, h g . Andrei Ale
xandru, Boica Dumitrii, Col. rezervă Bria Filip, prof. I. 
Bulea, Dr. Brânzei Petru, Dr. Domăneanţu N. advocat, 
Govici Ferdinand, Lt. Col. Huza C , Dr. .Turca David, 
medic, Dr. Isac Râdulescu avocat, prof. A. Stuparu. 
Cenzori: Munteanu A. dir, de bancă , Mileni Robert e x 
pert contabil şi Orzescu Emilian, expert contabil. 

Preşedinţi de onoare dnii: Lt. Col. Ionescu Ştefan, 
Dr, N. Ştefănigă şi ing, prof. Theodor Rusnac. 
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f După lungi şl grele suferinţi, Dumnezeu a 
trecut din rândul Bisericii luptătoare în şirul Bisericii 
triumfătoare, pe tânărul nostru preot Vtchentie Stepa-
nescu, din Brebul. 

A fost preot zelos şi conştiincios, îndeplinind cu 
drag misiunea ce i s'a încredinţit. 

II însoţim pe-drumul fericirii cu: „Vecinicâ pome
nirea lui !" 

f Prot. Dr. Gh. Minuta. Departe de credincioşii 
săi din Bucovina, s'a stins din viaţă prot. Dr. Gh. 
Mihuţa în Turnu Severin, 

Din cauza momentanei lipse de ma
terial, Librària Diecezana nu poate satis
face comenzile de lumânări de ceară 
curată. 

PARTEA OFICIALA 

Nr. 532 E. 1045. 

NOTĂ OF,CIAL. \ 

Spre orientare şi conformare comunicăm 
în copie comunicatul Comisiunii Române pentru 
aplicarea armistiţiului, trimis de cătră Ministerul 
Cultelor şi" Artelor Serviciul M. O. N. T şi A. 
P. cu,adresa No, 51S07 din 22 Ianuarie 1945. 

In baza art. 4 din Decretul Lege No. 1990 
din 25 Octomvrie 1944 şi. art. 10 din Legea 
No. 571 din 1D44, Comisiunea Română pentru 
Aplicarea Armistiţiului dă următorul 

COMUNICAT: 

Particulari, îndeprinderi şi unele autorităţi, 
pun acestei Comisiuni diferite-chestiuni în legă
tură cu interpretarea art. 12 din Convenţia 
de Armistiţiu. 

Prin comunicatul publicat în presă şi dat la 
radio la H . X I . 1944 s'a arătat că toţi deţină
torii de materiale ridicate din U: R . S. S. în 
timpul războiului-, sunt obligaţi a face declaraţi-
uni şi a depune materialele conform D. L . No. 
5 7 1 / 1 9 4 4 , arătând în declaraţiile lor observaţiile 
ce cred necesare, urmând ca ulterior să se 
examineze şi sâ se lămurească cazurile speciale. 

In acest sens şi pe această cale se dau 
celor interesaţi următoarele lămuriri: 

a) Materialul de război adus din teritoriul 
U. R. S. S. în timpul acestui războiu ca arma
ment, muniţiuni şi echipament de tot ielul, 
dacă eventual s'ar găsi asupra întreprinderilor, 
autorităţilor, sau particularilor trebuieşte restituit. 

b) Se restituie materiale de tot felul care 
au fost cumpărate de particulari, sau autorităţi, 
dela particularii din teritoriile U. R. S. S. 

c) Se restituie bunurile care au aparţinut 
cetăţenilor români p3 care aceştia le-au părăsit 
în 1940, dacă regăsindu-le în 1941 .le-au adus 
în ţară. 

d) Se restituie' materialele care au fost 
produse în timpul ocupaţiei în fabricile din 
teritoriile U. R. S. S. cu materii prime sovietice 
şi care au fost aduse în ţară în timpul războiului. 

e) Materialele care au aparţinut admistraţiilor 
locale, fie că au fost achiziţionate pentru nevoile 
de întreţinere sau investiţie ale administraţiei cu 
fondurile provenite din impozitele produse din 
acele teritorii, se restituie. 

f) Soldurile aceloraşi admistraţii, care' au ' 
fost evacate odată- cu funcţionarii români se 
restituie asemenea, dacă au fost produse din 
astfel de impozite. 

g) Obiectele bisericeşti ale Parohiilor din 
aceste ţinuturi care au fost luate de preoţi, odată 
cu evacuarea lor se restitue. 

h) Nu se restituie materialele de tot felul 
care au fost aduse în timpul războiului în 
teritorul U. R. S. S. şi apoi readuse în ţară. 
Totuşi pentru a nu produce abuzuri cei intere
saţi din această categorie vor înainta declaraţii 
speciale Subcomisiunii pentru aplicarea art. 12 
din Convenţia de Armistiţiu în Bucureşti,. Str. 
Dr. Narcovici No. 2 Etaj VI urmând a fi supu
se Comisiei aliate de Control care le va cerceta 
şi soluţiona dela caz la caz 

Deoarece pot fi particulari/ îtilrepinderi şi 
autorităţi care au dat cu bună credinţă iniţial 
o interpretare diferită prevederilor art. 12 şi nu 
au făcut declaraţii şi nu au depus materialele 
din aceste categorii în termenul prevăzut în 
D. L. No. 5 7 1 / 1 9 4 4 , în mod excepţional şi 
numai pentru' materialele din categoriile de mai 
sus se acordă un termen până la 15 Ianuarie 
1945, în care să depună declaraţiile şi materia
lele la circumscripţiile de poliţie în oraşe şi Muni
cipii, la posturile de jandarmi în comunele rura
le, care vor proceda cu .e le ca şi cu cele preda
te în termenul indicat de către Lege. 

Pe această cale prin acest comunicat se 
consideră rezervate şi toate observaţiile din decla
raţiile depuse şi care s'ar referi la materiale din 
categoriile de mai sus. L . S. Pentru contormitate: 
Indescifrabil. 

Caransebeş, la 1 Februarie 1 9 4 5 . ' 
Episcop: Consilier referent: 

f VEN1AMIN Dimitrie Sgaverdia 




